涕 治 カ

扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6225 期 2020 年 3 月 9 日 星期一 农历二月十六 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

坚决打赢 🍿 疫情防控的人民战争 总体战 狙击战

在"三八"国际劳动妇女节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广 大妇女同胞表示诚挚的慰问,向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候!

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,广大女医务工作者义无反顾、日夜奋战,坚守在疫情防控第一线,展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。 广大党员干部、公安民警、疾控工作人员、社区工作人员、新闻工作者、志愿者等中的妇女同胞们忠诚履职、顽强拼搏,做了大量艰苦工作,用实际 行动为疫情防控斗争作出了重要贡献。希望大家坚定必胜信念,保持昂扬斗志,做好科学防护,持续健康投入战胜疫情斗争。

习近平强调,各级党委和政府要关心关爱疫情防控第一线和各条战线的妇女同胞,大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型,激励和支持亿万妇女为打 赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

本市对困境儿童"一人一档

24小时热线接收困境儿童线索,确保照顾到任何孩子

□记者 夏天

本报讯 疫情防控期间,上海 重点关注本市"老、幼、病、残"群体。 针对社会散居孤儿、困境儿童、农村 留守儿童、以及因疫情可能导致的 临时监护缺失儿童,市民政局副局 长蒋蕊在昨天的市政府新闻发布会 上介绍, 上海对上述特殊儿童实行 "一人一档"管理,开通24小时热线 接受社会反映线索,"确保任何时 候、任何社区的孩子都有人管、有人 关心、有人照顾。"另外,虽本市养老 机构"五个暂停"措施还将施行一段 时间,但各机构对老人的心理关爱、

人文关怀正进一步加强。

"在浦东新区有一名孩子,他 的监护人在湖北无法返沪, 孩子在 本市又没有可委托的照料人。"蒋 蕊在发布会上讲起这样一则案例, "街道和居委会发现这名孩子的情 况后, 立即与他的监护人联系, '儿童主任'担当了他在上海的实 际照料人,解决一日三餐的问题, 也为他提供了口罩等防护用品。同 时我们也与孩子就读的学校通报情 况,沟诵协调,校方安排老师加大 对孩子学习生活的关注和指导力 度。3月2日是全市中小学生开始 '在线教育'的日子,在此之前社 区儿童主任及时帮助这名孩子解决 了无法在线与老师互动教学的难 题。目前这名孩子已经和同学们一 起开展线上学习了。

蒋蕊说,疫情发生后,市民政局 明确要求全市各区、各街镇,必须将 上述特殊儿童纳入社区重点关怀对 象范围,启动"日报"制度,实行"一 人一档"管理,避免出现盲区,确保 任何时候、任何社区的孩子都有人 管、有人关心、有人照顾。同时,全市 范围设立了"962200 社区特殊儿童 安全保护服务热线",24 小时开通。 任何单位、社会组织或个人,只要发 现社区内有儿童处于无人监护、无

人照料状态,即可随时致电。接到反 映后, 市民政局会立刻启动应急机 制,儿童所在街镇的"儿童督导员", 所在居村的"儿童主任",会立即根据《上海市困境儿童安全保护工作 操作规程》,第一时间开展帮扶。 上海养老机构"五个暂停"措

施还将继续执行一段时间。发布会 上蒋蕊明确。她同时强调: 机构大 门虽暂时关闭,但与老年人的交流 沟通之门依然敞开。

蒋蕊说,前期上海民政部门将 全市养老机构和社区养老服务机构 一律列为疫情防控的重点场所,采 取了"五个暂停"措施:暂停亲属 探望; 暂停家属送餐; 暂停快递员、 外卖员、送药员等不必要人员入院; 暂停招录新员工; 暂停接收新入住老 人。同时,严格执行针对返院老人、 返岗工作人员的隔离健康观察。

蒋蕊明确: "在疫情风险没有大 幅度降低的情况下,以上措施还将继续执行一段时间。"但对老年人的关 爱进一步加强。"养老机构和附近医 疗机构对接,解决老年人的配药问 题;餐饮保障方面,也注重为老人们 提供个性化服务;在'二月二龙抬 头'时,由于目前无法请专业理发师 来院内服务,于是院内护理员自发成 了'tony老师',为老年人理发。

短 评

不让在沪外籍人士 成为疫情防控"孤岛"

作为中国对外开放的门户, 上海是重要的国际大都市。工 作、学习和生活在上海的外籍人 士甚多, 面对突如其来的新冠肺 炎疫情,他们有太多的迷茫和恐 慌,往往感到束手无策。

疫情期间,如何能使外籍人 士在上海更安心、更有信心?提 供信息服务是首要的路径。 962288——上海对外信息服务热 线承担了这一任务。从1月28 日至今, 这条24小时服务的多 语种热线共受理外籍人士疫情服 务请求 2309 人次, 其中延伸服 务联络电话逾5000余次。除了 诸如口罩登记发放、航班恢复时 间等常规问题亟需咨询外, 外籍 人士更为关注的是这段时间上海 市政府出台的制度、政策,他们 最需要了解的就是这些精确的信 息。通过拨打962288 热线,他 们不仅获得了大量疫情防控信 息,更感受到上海这个城市的

国际化社区是外籍人士疫情防 控的重点,提倡一视同仁、无差 别、同标准,通过筑牢防线消除入 住的外籍人士的负面心理。如浦东 新区花木街道 167 个小区,实时更 新电子化疫情"房态图", 让"带 图作战"数据更清晰、施策更精 准;张江镇阳光花城有1/10是外 籍住户, 居委会由多语种翻译志愿 者陪同, 挨家挨户走访, 保持对口 联系。静安区石门二路街道的多个 涉外小区都建立了"境外返沪人员 健康服务群",每位境外返沪人员 在小区门口登记时即被邀请扫码入 群,由涉外社工负责群内信息互通 工作,并每天关心境外人士居家隔 离跟踪服务。

上海应对疫情输入"大考" 频频出招,实效显著。防控疫情绝 不留"孤岛", 唯有做到"一个不 漏",才能为这座城市守住开放之 门、健康之门、安全之门。(沈栖)



节日致敬 最美"逆行者"

"三八"妇女节之际,普陀区 相关领导走访慰问了居住和工作在 曹杨社区的援鄂医务人员家属,并 与他们一起连线了在防疫一线的女 性医务人员,隔空送上祝福。

■ 详见 A3

严控返岗家政门槛

近日 沪上一此家政服务 公司在向所在街道(镇)备案 后,陆续有序复工。在静安区 的一家政服务中心,工作人员 首先严格查验返岗家政员的随 申码和身份证,以及务工证 明、健康证,同时必须符合 "返沪家政服务员需 14 天隔离 观察无异常"以上条件,才会 妥善安排合适的家政岗位。现 场家政阿姨与客户也直接通过 手机视频进行无接触的面试交 杨奕 摄影报道

